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1.	 UVOD
Učinkovita nastava matematike predstavlja 
ključan čimbenik koji može značajno pridonijeti 
unaprjeđenju učeničkih obrazovnih postignuća. 
Prema Hattieju (2017), jedan od temeljnih ele-
menata učinkovite nastave jest jasno definiranje 
namjera učenja i kriterija uspjeha, uz integraci-
ju triju razina učenja: površinskog, dubinskog i 
transfera znanja. Površinsko učenje obuhvaća 
usvajanje osnovnih pojmova i vještina te razvoj 
konceptualnog razumijevanja, što čini nužnu 
osnovu za izgradnju matematičkog mišljenja. 
Dubinsko učenje podrazumijeva povezivanje 
matematičkih ideja, ovladavanje postupcima 

rješavanja zadataka i učvršćivanje razumijeva-
nja, pri čemu važnu ulogu imaju suradnja i in-
terakcija među učenicima. Transfer znanja, kao 
krajnji cilj učenja, uključuje primjenu  naučenog 
u novim kontekstima, metakognitivno promi-
šljanje te preuzimanje odgovornosti za vlastito 
učenje. Postizanje ove razine može se smatrati 
pokazateljem učinkovite nastave.

Kako bi se unaprijedili rezultati matematičkog 
obrazovanja, važno je utvrditi koje značajke 
učinkovite početne nastave matematike imaju 
najveći utjecaj na učenička postignuća. Takva 
nastava, osobito u početnim razredima osnovne 
škole, predstavlja temelj za uspjeh učenika u 
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Nastojeći unaprijediti učenička postignuća, važno je voditi računa o značajkama učinkovite početne 
nastave matematike. Teorijski dio rada, oslanjajući se na rezultate pretražnog pregleda relevantnih 
znanstvenih izvora, izdvaja tri ključne značajke koje doprinose kvaliteti nastavnog procesa, a od-
nose se na primjenu digitalnih i nedigitalnih medija, rješavanje problema te uporabu konkretnih 
materijala i vizualnih prezentacija. Cilj empirijskog dijela rada bio je ispitati mišljenja i iskustva 
učitelja o značajkama učinkovite početne nastave matematike, koje su u recentnoj literaturi u većoj 
mjeri istražene, te utvrditi u kojoj su mjeri ta obilježja prisutna i primijenjena u nastavnoj praksi. 
Kako bi se to ostvarilo, provedeno je online anketno istraživanje na uzorku od 48 učitelja razredne 
nastave, kojim su prikupljena njihova mišljenja i iskustva o zastupljenosti i primjeni navedenih zna-
čajki učinkovite početne nastave matematike. Analiza rezultata pokazuje da učitelji u velikoj mjeri 
prepoznaju važnost tih obilježja i primjenjuju ih u svojoj nastavnoj praksi, ali istodobno ističu po-
trebu za njihovim daljnjim i sustavnijim unaprjeđenjem, osobito u smislu veće uporabe digitalnih 
medija i problemskih zadataka.

Ključne riječi: anketno istraživanje, početna nastava matematike, učinkovita nastava matematike, 
učitelji razredne nastave, značajke učinkovite početne nastave matematike
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daljnjem matematičkom obrazovanju. 1Cilj ovo-
ga rada jest ispitati mišljenja i iskustva učitelja 
razredne nastave o značajkama učinkovite po-
četne nastave matematike, koje su u recentnoj 
literaturi u većoj mjeri istražene, te utvrditi u 
kojoj su mjeri ta obilježja prisutna i primijenje-
na u nastavnoj praksi. U skladu s tim, nastojalo 
se odgovoriti na sljedeća istraživačka pitanja:

Koje i koliko često učitelji koriste digitalne i ne-
digitalne medije te kako procjenjuju ulogu digi-
talnih medija u početnoj nastavi matematike?

Kakva mišljenja i iskustva učitelji imaju u vezi 
s rješavanjem problemskih zadataka u početnoj 
nastavi matematike?

Kakva mišljenja i iskustva učitelji imaju o upo-
rabi vizualnih prikaza i konkretnih materijala u 
početnoj nastavi matematike?

2.	 ZNAČAJKE UČINKOVITE POČETNE 
NASTAVE

Bognar i sur. (2025) su u pretraženom pregledu 
identificirali 27 značajki početne nastave mate-
matike, koje su podijelili u devet tematskih cje-
lina. Te cjeline obuhvaćaju: primjenu digitalne 
tehnologije i nedigitalnih medija, kognitivni 
angažman učenika, praćenje i vrednovanje na-
pretka učenika, aktivno učenje i primjenu obra-
zovnih igara, socijalne oblike rada, povezivanje 
matematičkih prikaza, matematičku komuni-
kaciju, razvoj metakognitivnih vještina te kuri-
kulumski okvir. Među analiziranim znanstve-
nim radovima pokazalo se da su nedigitalni i 
digitalni mediji, rješavanje problemskih zadata-
ka te korištenje vizualnih prikaza i manipulativa  
u nastavi matematike bile najčešće istraživane 
intervencije u nastavi matematike.

Korištenje digitalne tehnologije predstavlja 
važnu značajku učinkovite početne nastave 
matematike. Razvoj digitalne tehnologije po-
taknuo je istraživanja o njezinu utjecaju na 
obrazovanje, pri čemu je dokazano da tehnolo-
gija može pozitivno utjecati na ishode učenja, 
osobito kada je povezana s drugim značajkama 
učinkovite nastave (Christopoulos i sur., 2020). 

1	  Rujek, A. (2025). Mišljenja i iskustva učitelja o značajkama učinkovite početne nastave matematike [Di-
plomski rad, Sveučilište u Slavonskom Brodu, Odjel društveno-humanističkih znanosti].

Digitalna tehnologija postala je neizostavan dio 
suvremene nastave matematike jer omogućuje 
vizualni prikaz apstraktnih pojmova putem in-
teraktivnih aplikacija i alata, čime se značajno 
podupire razvoj konceptualnog zaključivanja. 
Interaktivni digitalni mediji i obrazovne igre 
privlače pažnju učenika te doprinose zorno-
sti i aktivnosti učenika u učenju matematike 
(Erdoğan, 2025).

Nadalje, digitalna tehnologija omogućuje per-
sonalizaciju, koja podrazumijeva prilagodbu 
nastavnih sadržaja i tempa učenja učenicima 
različitih mogućnosti (Mamolo i Sugano, 2024). 
Međutim, ostvarivanje tih mogućnosti zahtije-
va pedagoški i didaktički utemeljen dizajn di-
gitalnih sadržaja, odgovarajuće kompetencije 
učitelja u moderiranju učenja te usklađenost s 
obrazovnim kontekstom. 

U skladu s tim kako bi digitalna tehnologija u na-
stavi bila učinkovita, važno je zadovoljiti određe-
ne preduvjete. Jedan od njih odnosi se na način 
njezine izrade, koji treba biti usklađen s pedagoš-
kim i didaktičkim načelima učinkovite nastave. 
Posljednji preduvjet odnosi se na obrazovni kon-
tekst, koji treba biti prilagođen specifičnostima 
odabrane tehnologije (Drijvers, 2015).

Primjena digitalne tehnologije istodobno mijenja 
i ulogu učitelja u učionici, pri čemu on više nije 
samo prenositelj znanja, već sve češće preuzima 
ulogu moderatora koji vodi učenike kroz njihove 
procese učenja (Dockendorff i Zaccarelli, 2025). 
Kako bi to ostvarili, učitelji moraju razviti po-
trebne pedagoške i tehnološke kompetencije za 
smisleno integriranje digitalnih alata u nastavu, 
što je moguće postići kroz kontinuirani profesio-
nalni razvoj (McCulloch i sur., 2018).

Jedan od primjera uspješne primjene digitalne 
tehnologije u nastavi matematike predstavlja-
ju digitalne obrazovne igre, koje su posebno 
učinkovite u kombinaciji s drugim nastavnim 
metodama te djeluju motivirajuće na učenički 
angažman u nastavi (Bakker i sur., 2015). Ipak, 
valja imati na umu da neka istraživanja ukazu-
ju na prednosti nedigitalnih obrazovnih igara u 
odnosu na digitalne (Talan i sur., 2020).
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Rješavanje problema izuzetno je važna kompo-
nenta matematičkog obrazovanja jer omogu-
ćuje kreativno razmišljanje i primjenu znanja 
u stvarnim životnim situacijama (Bognar i sur., 
2025; Liljedahl i sur., 2016). Konceptualno i pro-
ceduralno znanje predstavljaju temeljne kom-
ponente uspješnog rješavanja matematičkih 
problema. Prema Hakimu i Yasmadiju (2021), 
konceptualno znanje podrazumijeva mrežu 
međusobno povezanih matematičkih činjeni-
ca, pojmova i ideja koja učenicima omogućuje 
razumijevanje značenja matematičkih sadržaja.

Proceduralno znanje, s druge strane, odnosi se 
na sposobnost primjene simbola, pravila i po-
stupaka u rješavanju matematičkih zadataka 
kroz niz sustavnih aritmetičkih koraka. Premda 
je važno povezati te dvije vrste znanja, dokazano 
je da konceptualno znanje jače utječe na proce-
duralno nego obrnuto (Hakim i Yasmadi, 2021).

U nastavnoj praksi to se očituje u činjenici da 
upute usmjerene na razvoj konceptualnog ra-
zumijevanja istodobno potiču i proceduralne 
vještine, dok poučavanje temeljeno isključivo 
na procedurama najčešće rezultira ograničenim 
razumijevanjem matematičkih koncepata.

Osim toga, važno je rješavanje matematičkih 
problema smjestiti u realan kontekst, odnosno 
povezati matematičke sadržaje sa životnim, 
učenicima bliskim i smislenim problemskim 
situacijama. Prema Inci i sur. (2023), glavni 
cilj realističnog matematičkog obrazovanja jest 
omogućiti učenicima stjecanje znanja kroz kon-
tekste koje mogu prepoznati, zamisliti i razu-
mjeti. Takav pristup potiče učenike na aktivno 
konstruiranje znanja u stvarnim ili realističnim 
situacijama, čime se razvija dublje konceptual-
no razumijevanje i primjenjivo znanje. Pritom 
se pojam „realnog“ ne ograničava isključivo na 
stvarna životna iskustva, već obuhvaća i izmi-
šljene, ali učenicima zamislive i ostvarive pro-
blemske situacije koje imaju jednaku didaktič-
ku vrijednost.

Matematički prikazi i manipulativi ključni su za 
kognitivni prijelaz s konkretnog na apstraktno 
mišljenje. Vizualni prikazi, poput crteža i gra-
fova, značajno doprinose lakšem razumijevanju 
matematičkih sadržaja u različitim područjima, 

uključujući geometriju, algebru i statistiku. 
Redovita uporaba vizualnih prikaza u nastavi 
pomaže učenicima u razvoju učinkovitijih stra-
tegija rješavanja problema te produbljuje njiho-
vo razumijevanje matematičkih pojmova, zbog 
čega se preporučuje njihova učestala primjena 
(Schoenherr i sur., 2024).

Manipulativi su posebno korisni kod djece do 
sedme godine zbog potrebe za fizičkom inte-
rakcijom, dok kod starijih učenika učinkovitiji 
postaju vizualni prikazi, jer predugo zadržava-
nje na manipulaciji konkretnim materijalima 
može ometati konceptualno razumijevanje 
(Carbonneau i sur., 2013).

Učinkovitost vizualnih prikaza ovisi o učitelje-
voj sposobnosti povezivanja prikaza s apstrak-
tnim idejama i poticanja dubljeg razumijevanja 
(Furner i Worrell, 2017). Tome mogu doprinijeti 
višestruki prikazi (grafički, tablični, algebarski i 
jezični), koji pomažu učenicima u razumijeva-
nju matematičkih sadržaja i smanjuju moguć-
nost pogrešne interpretacije povezivanjem te 
izborom najrazumljivijih prikaza (Sokolowski, 
2018). Međutim, ako učenici nisu dovoljno 
uvježbani u tumačenju i povezivanju različitih 
matematičkih prikaza, mogu se javiti poteško-
će u apstraktnom zaključivanju. U tom procesu 
ključnu ulogu ima učiteljevo znanje i sigurnost 
u korištenju vizualnih prikaza (Samsuddin i 
Retnawati, 2018).

Digitalne aplikacije mogu imati važnu ulogu u 
grafičkom prikazu matematičkih sadržaja, oso-
bito kada omogućuju jasnu vizualnu povratnu 
informaciju o rješenjima zadataka i primje-
ni matematičkih pravila (Bodner & Coulson, 
2021). Učinkovitost vizualnih prikaza uvelike 
ovisi o usklađenosti odabranog alata s matema-
tičkom temom, pri čemu su pojedini alati, po-
put GeoGebre, posebno prikladni za geometriju, 
dok mogu imati ograničenu primjenu u nekim 
područjima algebre (Schoenherr i sur., 2024).

Prethodno navedene značajke najčešće su za-
stupljene u eksperimentalnim istraživanjima 
koja su imala za cilj provjeriti učinkovitost in-
tervencija u početnoj nastavi matematike. Osim 
njih, utvrđene su i druge značajke (npr. aktivno 
učenje, formativno vrednovanje, suradničko 
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učenje) koje u kombinaciji doprinose boljim 
učeničkim obrazovnim postignućima. Bognar 
i sur. (2025) utvrdili su da učinkovite interven-
cije uključuju prosječno sedam značajki učin-
kovite početne nastave matematike. Prikazane 
značajke učinkovite početne nastave matema-
tike ukazuju na važnost promišljene primjene 
različitih nastavnih pristupa i materijala u cilju 
unaprjeđenja učeničkih postignuća. U svrhu 
ispitivanja u kojoj su mjeri navedene značajke 
prisutne u nastavnoj praksi, provedeno je em-
pirijsko istraživanje opisano u nastavku.

3.	 METODOLOGIJA ISTRAŽIVANJA
Kako bi se ostvario cilj ovog istraživanja, za 
prikupljanje podataka izrađen je online anket-
ni upitnik. Anketno istraživanje predstavlja 
čest istraživački dizajn kojim se ispituju stavo-
vi, mišljenja, iskustva ili ponašanja ispitanika 
(Creswell i Guetterman, 2018). Pritom je važno 
pažljivo odabrati vrstu pitanja koja će biti uklju-
čena u upitnik, kao i način njihova oblikovanja 
(Holmes, 2023). Prikupljene podatke moguće je 
kvantificirati, osobito kada se koriste pitanja s 
unaprijed ponuđenim odgovorima. U literaturi 
se obično razlikuju dva osnovna tipa anketnog 
istraživanja: longitudinalni, koji prati ispitanike 
kroz dulje razdoblje, i transverzalni, koji bilježi 
stavove i mišljenja u jednom vremenskom tre-
nutku (Cohen i sur., 2007). S ciljem ispitivanja 
mišljenja i iskustava učitelja razredne nastave 
o značajkama početne nastave matematike koje 
mogu utjecati na obrazovne ishode učenika pro-
vedeno je transverzalno online anketno istraži-
vanje. Instrument se temelji na značajkama 
učinkovite nastave koje su identificirali Bognar 
i sur. (2025). 

3.1.	 Uzorak istraživanja
Istraživanje je provedeno na neprobabilistič-
kom (prigodnom) uzorku učitelja razredne na-
stave s područja Brodsko-posavske županije i 
šire. U istraživanju je sudjelovalo ukupno 48 is-
pitanika, od čega 44 učiteljice razredne nastave 
(91,7%) te četiri osobe koje se nisu željele izja-
sniti o spolu (8,3%). Dob sudionika kretala se 
od 23 do 63 godine. U dobnoj skupini od 20 do 

29 godina sudjelovala su tri ispitanika (6,3%), 
u skupini od 30 do 39 godina 11 ispitanika 
(22,9%), u skupini od 40 do 49 godina 17 ispi-
tanika (35,4%), u skupini od 50 do 59 godina 11 
ispitanika (22,9%), dok su tri ispitanika (6,3%) 
bila starija od 60 godina. Sudionici istraživanja 
zaposleni su u različitim školama te imaju ra-
zličite razine obrazovanja. Među njima je jedan 
sudionik sa završenim poslijediplomskim dok-
torskim studijem (2,1%), 16 magistara primar-
nog obrazovanja (petogodišnji studij; 33,3%), 
23 diplomirana učitelja razredne nastave (če-
tverogodišnji studij; 47,9%) te osam učitelja ra-
zredne nastave (dvogodišnji studij; 16,7%).

3.2.	 Instrument, postupak istraživanja i 
analiza podataka

Istraživanje je provedeno pomoću online an-
ketnog upitnika izrađenog u obrascu Google 
Forms. Upitnik je namijenjen prikupljanju po-
dataka putem interneta, a može mu se pristupiti 
putem poveznice ili QR koda. Bio je namijenjen 
učiteljima razredne nastave, provodio se anoni-
mno, a sudionici su ga ispunjavali dobrovoljno. 

Nakon što su podaci prikupljeni, izvezeni su u 
tablicu programa MS Excel, gdje su analizirani 
primjenom deskriptivne statistike te prikazani ta-
blično i grafički. Za inferencijsku statističku anali-
zu, gdje je bilo moguće, korišten je hi-kvadrat test, 
neparametrijski test koji ispituje povezanost među 
skupinama i usklađenost promatranih podataka s 
očekivanom raspodjelom (Singhal i Rana, 2015).

Upitnik se sastojao od pitanja koja su obuhva-
ćala sve tematske cjeline utvrđene u pretražnom 
pregledu koji su proveli Bognar i sur. (2025). 
Za potrebe ovog rada izdvojena su pitanja koja 
su se odnosila na tri najzastupljenije značajke: 
uporabu digitalne tehnologije, rješavanje pro-
blema te korištenje manipulativa i vizualnih 
prikaza u nastavi matematike.

4.	 REZULTATI I RASPRAVA
U ovom poglavlju nastojali smo odgovoriti na 
istraživačka pitanja koja su se odnosila na ko-
rištenje digitalnih i nedigitalnih medija, na mi-
šljenja i iskustva učitelja u vezi s rješavanjem 
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problemskih zadataka te na vizualni prikaz ma-
tematičkih sadržaja i uporabu konkretnih mate-
rijala u početnoj nastavi matematike.

Kako bi se odgovorilo na postavljena istraživač-
ka pitanja, rezultati anketnog upitnika prikaza-

ni su tablično i grafički. U tablicama su navede-
ne frekvencije odgovora (f) i postotci (%), dok 
su udjeli pojedinih odgovora prikazani grafiko-
nima. Za pojedina pitanja izračunata je aritme-
tička sredina (x̄).

4.1.	 Digitalni i nedigitalni mediji u početnoj nastavi matematike

6 
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zadataka te na vizualni prikaz matematičkih sadržaja i uporabu konkretnih materijala u početnoj nastavi 

matematike. 

Kako bi se odgovorilo na postavljena istraživačka pitanja, rezultati anketnog upitnika prikazani su 

tablično i grafički. U tablicama su navedene frekvencije odgovora (f) i postotci (%), dok su udjeli 

pojedinih odgovora prikazani grafikonima. Za pojedina pitanja izračunata je aritmetička sredina (x̄). 
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Slika 1. Učestalost korištenja digitalnih medija u nastavi matematike izražena u postotcima.

Prvo istraživačko pitanje odnosilo se na zastu-
pljenost i izbor digitalnih i nedigitalnih medija 
u nastavi matematike sudionika istraživanja te 
na njihova mišljenja o ulozi digitalnih medija u 
svrhu boljeg razumijevanja matematičkih sadr-
žaja. U skladu s time, učiteljima je postavljeno 
pitanje koliko često koriste digitalne medije u 
nastavi matematike. Najveći broj ispitanika, 
njih 35 (72,9%), digitalne medije koristi povre-

meno. Šest ispitanika (12,5%) koristi ih nekoli-
ko sati tjedno, pet ispitanika (10,4%) koristi ih 
na svakom satu matematike, dok dva ispitanika 
(4,2%) nikada ne koriste digitalne medije u na-
stavi matematike (Slika 1). Osim toga, sudionici 
su u otvorenom pitanju trebali navesti primjere 
digitalnih medija koje koriste u nastavi. Primje-
ri odgovora prikazani su u Tablici 1, a ukupan 
broj zabilježenih navoda iznosio je 33.

Tablica 1. Primjeri korištenih digitalnih medija u nastavi sudionika

Digitalni mediji

Wordwall, Twinkl Video lekcije, e udžbenici

Kahoot, LearningApps Geogebra

mozaBook Sketchpad

E sfera Videoigre

Prezentacije Matific

Memory, Numicon blokovi Youtube lekcije

Microbit Pametna ploča

Testmoz Materijali Antonije Horvatek



Sanela Mužar Horvat, Antonela Rujek: PERSPEKTIVA UČITELJA O ZNAČAJKAMA  UČINKOVITE POČETNE NASTAVE MATEMATIKE

50 •   MARSONIA: JOURNAL OF SOCIAL AND HUMANITIES RESEARCHGod. 4, br. 2, 2025., pp. 45-59

Na pitanje o načinu integracije digitalnih medija u 
nastavni proces, 42 sudionika (87,5%) se izjasnilo 
da digitalne medije kombinira s drugim oblicima 
medija. Četiri sudionika (8,3%) navela su da di-
gitalne medije koriste kao samostalnu aktivnost, 
dok je dva sudionika (4,2%) istaknulo da ih uopće 
ne koristi. U usporedbi s prethodnim pitanjem, 
koje se odnosilo na učestalost korištenja digitalnih 

medija u nastavi matematike, uočava se razlika u 
broju odgovora koji upućuju na to da sudionici di-
gitalne medije nikada ne koriste. Takvo odstupa-
nje može upućivati na određenu nedosljednost u 
odgovorima, odnosno na različito razumijevanje 
ponuđenih kategorija. Tablica 2 pokazuje da dva 
učitelja ne koriste digitalne medije, što je u skladu 
s rezultatima prikazanim na Slici 1. 

Tablica 2. Način korištenja digitalnih medija u nastavi matematike

Način korištenja digitalnih medija u nastavi matematike f %

samostalna aktivnost 4 8,3

nadopunjeno drugim medijima 42 87,5

ne koristim digitalne medije 2 4,2

Mišljenja sudionika o tome u kojoj mjeri digi-
talni mediji pridonose boljem razumijevanju 
matematičkih sadržaja kod učenika ispitana su 
na skali od 1 (nimalo) do 5 (u velikoj mjeri).  Je-
danaest sudionika (22,9%) izjavilo je da digital-
ni mediji u velikoj mjeri pridonose učeničkom 
razumijevanju matematičkih sadržaja, 16 su-
dionika (33,3%) smatra da značajno pridonose 
boljem razumijevanju, a 15 sudionika (31,3%) 

njihov doprinos procjenjuje umjerenim. Pet 
sudionika (10,4%) procjenjuje doprinos vrlo 
malim, dok jedan sudionik (2,1%) smatra kako 
digitalni mediji uopće ne pridonose boljem uče-
ničkom razumijevanju matematičkih sadržaja 
(Slika 2). Aritmetička sredina (x̄ = 3,65) upu-
ćuje na to da učitelji u prosjeku smatraju kako 
digitalni mediji mogu doprinijeti razumijevanju 
matematičkih sadržaja.
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Slika 2. Mišljenje učitelja u svezi doprinosa digitalnih medija razumijevanju matematičkih sadržaja.

Za provjeru postoji li statistički značajna razlika 
u procjeni doprinosa digitalnih medija boljem 
razumijevanju matematičkih sadržaja s obzi-
rom na godine radnog staža ispitanika, primije-
njen je hi-kvadrat test (χ²). Godine radnog isku-
stva podijeljene su u tri kategorije (0–15, 16–25 
i više od 25 godina). Odgovori o doprinosu di-

gitalnih medija boljem razumijevanju matema-
tičkih sadržaja grupirani su u dvije kategorije: 
(1) ≤ 3, koja uključuje odgovore nimalo, malo 
i umjereno pridonose, te (2) > 3, koja uključuje 
odgovore dosta i u velikoj mjeri pridonose (Ta-
blica 3).
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Dobivena vrijednost hi-kvadrata iznosi χ² = 
0,38, što je manje od kritične vrijednosti χ²krit 
= 5,99 za dva stupnja slobode pri razini značaj-
nosti p = 0,05. Na temelju toga zaključuje se da 
ne postoji statistički značajna razlika između 
godina radnog iskustva i mišljenja sudionika o 
doprinosu digitalnih medija razumijevanju ma-
tematičkih sadržaja.
Najčešće korišteni nedigitalni mediji u nastavi 
matematike (Tablica 4) jesu tiskani udžbenici, 
radne bilježnice i/ili zbirke zadataka, koje je kao 

prvi izbor navelo 24 sudionika. Osim navede-
nih medija, često se koriste i konkretni mate-
rijali (14 sudionika; 29,2%). Sedam sudionika 
(14,6%) kao prvi izbor navodi radne listove, 
dok nijedan sudionik ne navodi vizualne medi-
je poput plakata, postera ili slika. Tri sudionika 
(6,2%) navela su korištenje svih ponuđenih op-
cija. Dobiveni rezultati potvrđuju raniji nalaz da 
sudionici digitalne medije u nastavi matemati-
ke najčešće koriste povremeno i u kombinaciji s 
drugim nedigitalnim nastavnim medijima. 

Tablica 3. Distribucija odgovora prema godinama radnog staža i procjeni doprinosa digitalnih 
medija boljem učeničkom razumijevanju matematičkih sadržaja

Godine radnog 
iskustva

Digitalni  mediji pridonose boljem učeničkom razumijevanju

<=3 >3 Σ
0-15 8 9 17

16-25 6 10 16

>25 7 8 15

Σ 21 27 48

Tablica 4. Najčešće korišteni nedigitalni mediji u nastavi matematike

Najčešće korišteni nedigitalni mediji u nastavi 
matematike f %

Konkretni materijali (kocke, perlice, štapići) 14 29,2

Vizualni mediji (plakati, posteri, slike i sl.) 0 0

Radni listovi 7 14,6

Tiskani udžbenik, radna bilježnica i/ili zbirka zadataka 24 50

Sve navedeno 3 6,2

Prethodno navedeni rezultati u skladu su s 
drugim istraživanjima koja potvrđuju da digi-
talna tehnologija postiže najbolje učinke kada 
je integrirana s drugim značajkama učinkovite 
nastave matematike, a ne kada se primjenjuje 
samostalno (Bognar i sur., 2025; Christopoulos i 
sur., 2020). Većina sudionika smatra da digital-
ni mediji umjereno ili značajno doprinose razu-
mijevanju matematičkih sadržaja, što potvrđu-
ju i Bakker i sur. (2015) te Talan i sur. (2020). 
Autori naglašavaju da digitalni alati povećavaju 
motivaciju učenika i potiču aktivno učenje, oso-
bito kada se povežu s raspravom i nedigitalnim 
medijima.
Digitalni alati u nastavi matematike, osobito 
kada se primjenjuju redovito, doprinose učin-

kovitijem učenju i unapređenju učeničkih po-
stignuća (Erol, 2018). Istraživanja pokazuju 
da primjena tehnologije dovodi do promjena u 
nastavnoj praksi te potiče razvoj znanja i vje-
ština učenika (Bakker i sur., 2015; Worth i sur., 
2016). Tehnologija omogućuje vizualizaciju 
problemskih zadataka te prikazivanje i bilje-
ženje učeničkih rješenja, što učiteljima pruža 
bolji uvid u razumijevanje matematičkih sa-
držaja kod učenika (Baker i sur., 2015; Faber i 
sur., 2017; Konstantopoulos i sur., 2013; Tsuei, 
2012). Osim toga, digitalni alati potiču reflek-
sivnu razrednu raspravu i aktivno uključivanje 
učenika u nastavni proces (Bakker i sur., 2015).
Online aplikacije i igre povećavaju motivaciju za 
učenje matematike, razvijaju matematičko za-
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ključivanje te omogućuju praćenje i predviđanje 
učeničkih postignuća. Time se učiteljima olak-
šava prilagodba nastave i provedba intervencija 
na razini pojedinaca, razreda ili škole (Konstan-
topoulos i sur., 2013; Worth i sur., 2016).
Učinkovitost digitalnih medija ovisi o osposob-
ljenosti učitelja za njihovo korištenje (Drijvers, 
2015) te o kvaliteti tehničke infrastrukture, uk-

ljučujući stabilan internet i dovoljan broj uređa-
ja (Borba i sur., 2017). Ipak, učitelji i dalje često 
koriste tradicionalne materijale, što Talan i sur. 
(2020) smatraju korisnim. Uravnotežena kom-
binacija digitalnih i nedigitalnih medija ključna 
je za optimalne ishode u matematičkom obra-
zovanju.

4.2.	 Problemski zadatci u početnoj nastavi matematike
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U okviru drugog istraživačkog pitanja ispitani 
su stavovi učitelja o učestalosti korištenja pro-
blemskih zadataka u nastavi matematike (Slika 
3) te o njihovom utjecaju na učeničko razumi-
jevanje matematičkih sadržaja (Tablica 5). Re-
zultati pokazuju da većina ispitanika problem-
ske zadatke uključuje u nastavu povremeno, 
što je navelo 37 učitelja (77,1%). Devet učitelja 
(18,8%) izjavilo je da problemske zadatke ko-
risti nekoliko puta tjedno, dok ih svega dvoje 

uključuje na svakom satu matematike, oboga-
ćujući nastavu ili je usmjeravajući prema njiho-
vu rješavanju. Nitko od sudionika nije odabrao 
odgovor „nikada“, što upućuje na to da su pro-
blemski zadatci prepoznati kao sastavni dio po-
četne nastave matematike. Takav nalaz u skladu 
je s procjenama sudionika o njihovu pozitivnom 
utjecaju na razumijevanje matematičkih sadr-
žaja kod učenika (Tablica 5).

Tablica 5. Procjena sudionika o utjecaju rješavanja problemskih zadataka na učeničko razumijeva-
nje matematičkih sadržaja

Utjecaj rješavanja problemskih zadataka na 
razumijevanje sadržaja f % x−

1 (nema utjecaja) 0 0

3,94

2 0 0

3 16 33,3

4 19 39,6

5 (izuzetno velik utjecaj) 13 27,1
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Na pitanje o procjeni utjecaja rješavanja pro-
blemskih zadataka na učeničko razumijevanje 
matematičkih sadržaja učitelji iskazuju pozi-
tivne procjene, uz razlike u procjeni intenzite-
ta tog utjecaja (Tablica 5). Tako 13 sudionika 
(27,1%) smatra da rješavanje problemskih za-
dataka ima izuzetno velik utjecaj na učeničko 
razumijevanje matematičkih sadržaja, 19 su-
dionika (39,6%) procjenjuje utjecaj kao velik, 

dok 16 sudionika (33,3%) smatra da je utjecaj 
umjeren, ali prisutan. Nitko od sudionika ne 
procjenjuje da je utjecaj rješavanja problem-
skih zadataka na učeničko razumijevanje sadr-
žaja malen ili nepostojeći. Izračun aritmetičke 
sredine ( = 3,94) pokazuje da učitelji problem-
skim zadatcima pripisuju značajan doprinos 
učeničkom razumijevanju matematičkih sadr-
žaja.

Tablica 6.  Empirijski dobiveni rezultati za pitanja o godinama radnog iskustva i utjecaju rješava-
nja problemskih zadataka na učeničko razumijevanje matematičkih sadržaja

Godine 
radnog staža

Utjecaj rješavanja problemskih zadataka na učeničko razumijevanje 
matematičkih sadržaja

<=3 >3 Σ
0-15 5 12 17

16-25 6 10 16

>25 5 10 15

Σ 16 32 48

Proveden je hi-kvadrat test kako bi se utvrdilo 
postoji li razlika između godina radnog iskustva 
sudionika i njihove procjene utjecaja rješavanja 
problemskih zadataka na razumijevanje mate-
matičkih sadržaja. Dobivena vrijednost iznosi 
χ²(2) = 0,24, što je znatno manje od kritične 
vrijednosti 5,99 pri razini značajnosti α = 0,05. 
Stoga nije utvrđena statistički značajna razli-
ka u procjeni utjecaja rješavanja problemskih 
zadataka s obzirom na godina radnog iskustva 
(Tablici 6).

U skladu s rezultatima anketnog upitnika o 
korištenju problemskih zadataka te teorijskim 
polazištima može se zaključiti da sudionici pro-
blemske zadatke uglavnom koriste povremeno, 
ali pritom prepoznaju njihov pozitivan utjecaj 
na razumijevanje matematičkih sadržaja. Ta-
kav nalaz u skladu je sa zaključcima Liljedahl i 
sur. (2016) koji naglašavaju važnost rješavanja 
složenijih matematičkih problema, osobito u 
kontekstu njihove primjene u stvarnim život-
nim situacijama. NCTM (2014) ističe kako 
uključivanje učenika u rješavanje zahtjevnih 
zadataka predstavlja jedno od temeljnih načela 

učinkovite nastave matematike. U skladu s tim, 
suvremena nastava matematike usmjerena je na 
razvoj vještine rješavanja problema i primjenu 
znanja u novim situacijama (Ministarstvo zna-
nosti i obrazovanja, 2019). U tom procesu uče-
nici modeliraju probleme koristeći konkretne ili 
apstraktne prikaze, dok otvoreni zadaci potiču 
razmišljanje, kreativnost i samostalnost te omo-
gućuju primjenu stečenih vještina i izvan škol-
skog okruženja.

Visoka prosječna procjena učitelja (M = 3,94) 
dodatno upućuje na to da problemskim zadat-
cima pripisuju značajan doprinos učeničkom 
razumijevanju matematičkih sadržaja. To je u 
skladu s teorijskom pretpostavkom o važnosti 
konceptualnog i proceduralnog znanja u mate-
matičkom učenju, osobito u problemskim za-
datcima (Hakim i Yasmadi, 2021).

Dobiveni rezultati upućuju na potrebu za če-
šćom implementacijom problemskih zadataka 
u nastavi matematike, kako bi učenici imali više 
prilika za razvoj konceptualnog zaključivanja. 
Dosadašnja istraživanja potvrđuju da problem-
ski utemeljeni zadaci imaju pozitivan učinak na 



Sanela Mužar Horvat, Antonela Rujek: PERSPEKTIVA UČITELJA O ZNAČAJKAMA  UČINKOVITE POČETNE NASTAVE MATEMATIKE

54 •   MARSONIA: JOURNAL OF SOCIAL AND HUMANITIES RESEARCHGod. 4, br. 2, 2025., pp. 45-59

autonomiju učenika, njihovu motivaciju, krea-
tivnost i ishode učenja (Suryanti i sur., 2023). 
Osim toga, zadaci usmjereni na rješavanje pro-
blema i matematičko zaključivanje pokazali su 
se učinkovitima u prepoznavanju matematičke 
kreativnosti, osobito ako pružaju mogućnost 
davanja više rješenja i raznolikih prikaza proble-
ma (Leikin i Lev, 2007). U kontekstu rješavanja 
problema učenici postižu dublje razumijevanje, 
bolje zadržavaju stečeno znanje te ga uspješnije 
prenose na nove situacije (Kartal i sur., 2020). 
Zbog svega toga, rješavanje problemskih zada-
taka trebalo bi se što češće koristiti u početnoj 
nastavi matematike. Međutim, s obzirom na re-
zultate prikazane u Tablici 5, to još uvijek nije 
slučaj u nastavnoj praksi učitelja uključenih u 
ovo istraživanje.

4.3.	 Vizualni prikazi matematičkih 
sadržaja i uporaba konkretnih 
materijala u početnoj nastavi 
matematike

Ispitanicima je postavljeno pitanje o učestalosti 
korištenja vizualnih prikaza u nastavi matema-
tike (Tablica 7) te o doprinosu konkretnih ma-
terijala učeničkom razumijevanju apstraktnih 
pojmova (Tablica 8). Na pitanje koliko često u 
nastavi matematike koriste vizualne prikaze 
poput grafikona, tablica i slika, ispitanici su od-
govorili sljedeće: deset učitelja (20,8%) navodi 
da vizualne prikaze koristi uvijek, 30 učitelja 
(62,5%) često, sedam učitelja (14,6%) povreme-
no, a jedan učitelj (2,1%) rijetko. Nijedan učitelj 
nije odabrao odgovor „nikada“. Aritmetička 
sredina ( = 4,02) pokazuje da ispitanici vizualne 
prikaze često koriste u početnoj nastavi mate-
matike (Tablica 7).

Tablica 7. Učestalost korištenja vizualnih prikaza u nastavi matematike

Korištenje vizualizacija u nastavi f % x−

1 (nikada) 0 0

4,02

2 1 2,1

3 7 14,6

4 30 62,5

5 (uvijek) 10 20,8

Procjene ispitanika o tome u kojoj mjeri kon-
kretni materijali pomažu učenicima u razumi-
jevanju apstraktnih pojmova pokazuju izrazito 
pozitivne rezultate. Čak 30 ispitanika (62,5%) 
smatra da konkretni materijali u iznimno veli-
koj mjeri doprinose razumijevanju apstraktnih 
matematičkih pojmova, 16 ispitanika (33,3%) 
procjenjuje njihov utjecaj kao velik, dok dva 

sudionika istraživanja (4,2%) smatraju da je taj 
utjecaj umjeren. Nitko od ispitanika nije oda-
brao opcije „nimalo“ ili „u maloj mjeri“. Ari-
tmetička sredina odgovora ( = 4,58) potvrđuje 
da učitelji procjenjuju kako konkretni materijali 
u velikoj mjeri olakšavaju učenicima razumije-
vanje apstraktnih matematičkih pojmova (Ta-
blica 8).

Tablica 8. Doprinos konkretnih materijala učeničkom razumijevanju apstraktnih pojmova

Doprinos konkretnih materijala učeničkom 
razumijevanju apstraktnih pojmova f % x−

1 (nimalo) 0 0

4,58

2 0 0

3 2 4,2

4 16 33,3

5 (u iznimno velikoj mjeri) 30 62,5
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 Česta uporaba vizualnih prikaza i konkretnih 
materijala u skladu je s Piagetovom teorijom 
kognitivnog razvoja, prema kojoj se učenici ra-
zredne nastave nalaze u fazi konkretnih operaci-
ja. U toj fazi za učeničko razumijevanje određe-
nih odnosa važno je manipuliranje konkretnim 
objektima (Piaget, 1964).

U skladu s Piagetovom teorijom, Bruner (1966) 
smatra da se apstraktno mišljenje učenika u 
fazi konkretnih operacija u matematici temelji 
na bogatom fondu vizualnih prikaza. Odnosno, 
učenje matematike prema Bruneru treba zapo-
četi manipuliranjem konkretnim objektima, 
zatim se nastaviti vizualnim prezentacijama, 
što naposljetku treba dovesti do apstraktne ra-
zine koja podrazumijeva uporabu matematičkih 
simbola i izraza. To je povezano i s Brunerovom 
teorijom podrške u učenju (Wood i sur., 1976), 
koja podrazumijeva nenametljivo vođenje pro-
cesa učenja kako bi učenik mogao postići cilj 
koji nadilazi njegove trenutne mogućnosti. Bu-
dući da je apstraktno mišljenje učenika razred-
ne nastave još nedovoljno razvijeno, potrebno 
im je pomoći u njegovu razvoju koristeći se 
onim što im je u razvojnom smislu dostupno, a 
to je zaključivanje temeljeno na manipuliranju 
konkretnim objektima i vizualnim prikazima.

Boggan i sur. (2010) ističu da učitelji koji u 
nastavi matematike koriste konkretni materi-
jal mogu pozitivno utjecati na učenje učenika. 
Carbonneau i sur. (2013) proveli su sustavni 
pregled literature s ciljem ispitivanja učinka 
uporabe konkretnog materijala u učenju mate-
matike u usporedbi s nastavom koja se temelji 
na apstraktnim simbolima. Rezultati istraži-
vanja pokazali su male do umjerene veličine 
učinka u korist učenja uz primjenu konkretnog 
materijala u odnosu na učenje koje se oslanjalo 
isključivo na matematičke simbole. S obzirom 
na to da učitelji vrlo često koriste vizualizacije te 
u velikoj mjeri smatraju važnom uporabu kon-
kretnih materijala za učeničko razumijevanje 
apstraktnih pojmova, može se zaključiti da su 
takvi rezultati ohrabrujući.

5.	 ZAKLJUČAK
Bognar i sur. (2025) identificirali su 27 značajki 
učinkovite početne nastave matematike, među 
kojima su u ovom istraživanju u središtu inte-
resa bili digitalni i nedigitalni mediji, rješava-
nje problemskih zadataka te uporaba vizualnih 
prikaza i konkretnih materijala. Rezultati pro-
vedenog anketnog istraživanja upućuju na to 
da učitelji u velikoj mjeri prepoznaju važnost 
navedenih značajki te ih u određenoj mjeri im-
plementiraju u vlastitoj nastavnoj praksi.

Analiza rezultata pokazuje da se digitalni mediji 
u nastavi matematike najčešće koriste povreme-
no, pri čemu ih većina učitelja kombinira s dru-
gim nastavnim materijalima, poput udžbenika i 
radnih bilježnica. Takva kombinacija digitalnih 
i nedigitalnih medija može pridonijeti postiza-
nju kvalitetnijih obrazovnih ishoda u matema-
tičkom obrazovanju. Dobiveni rezultati upuću-
ju na zaključak da digitalni mediji u nastavnoj 
praksi imaju pretežito dopunsku i potpornu 
ulogu te još uvijek ne predstavljaju zamjenu za 
nedigitalne medije. Integracijom digitalnih i 
nedigitalnih nastavnih materijala osigurava se 
veća raznolikost nastavnih izvora, olakšava ra-
zumijevanje složenijih matematičkih sadržaja 
te se omogućuje prilagodba različitim stilovima 
učenja učenika, uz istodobno povećanje njihove 
motivacije za učenje.

Nadalje, utvrđeno je da učitelji problemske za-
datke najčešće koriste povremeno, iako prepo-
znaju njihov pozitivan utjecaj na razumijeva-
nje matematičkih sadržaja. Dobiveni rezultati 
upućuju na potrebu za češćom i sustavnijom 
primjenom problemskih zadataka u nastavi 
matematike, pri čemu je osobito važno započeti 
s njihovom uporabom već u početnim razredi-
ma osnovne škole. Značaj problemskih zada-
taka proizlazi iz njihove uloge u povezivanju 
teorijskih matematičkih znanja s konkretnim 
životnim situacijama, kao i iz doprinosa razvoju 
kritičkog mišljenja, ustrajnosti te učeničkog sa-
mopouzdanja u učenju matematike.

Također je utvrđeno da učitelji u velikoj mjeri 
koriste vizualne prikaze i konkretne materijale 
s ciljem unaprjeđenja učeničkog razumijevanja 
matematičkih sadržaja. Međutim, njihova uče-
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TEACHERS’ OPINIONS AND EXPERIENCES REGARDING THE 
CHARACTERISTICS OF EFFECTIVE EARLY MATHEMATICS 
INSTRUCTION

Abstr ac t

To improve students’ achievement, it is important to consider the characteristics of effective el-
ementary mathematics instruction. The theoretical section of this paper, based on a scoping review, 
highlights three key characteristics that enhance the quality of teaching: the use of digital and non-
digital media, problem solving, and the use of concrete materials and visual representations. The 
empirical section aimed to examine teachers’ opinions and experiences regarding these characteris-
tics of effective early mathematics instruction, as explored in recent literature, and to determine the 
extent to which they are present and applied in teaching practice. To this end, an online survey was 
conducted with a sample of 48 primary school teachers, gathering their views and experiences on the 
prevalence and implementation of the identified characteristics. The analysis shows that teachers 
largely recognize the importance of these characteristics and apply them in their teaching practice, 
while also emphasizing the need for further and more systematic improvement, particularly regard-
ing greater use of digital media and problem-solving tasks.

Keywords: elementary mathematics instruction, effective mathematics teaching, characteristics of 
effective elementary mathematics instruction, survey research, primary school teachers


